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Hivatalos ielenftés az éjszakai 
b e r e p ü lé s r ő l  é s  a  t e g n a p

le lő t t  15 e l l e n s é g e s  g é p r ő l
A Magyar Távirati Iroda Jelenti:
Június 30-án a késő esti órákban 

északkeleti határunkon több útvonalon 
egyes ellenséges gépek léptek be az or­
szág légterébe és azt délnyugat irány­
ban átrepülték.

Jú ius 1-én a kort. hajnali órákban 
ugyanezen az útvonalon egyes el ensé- 
ges gépek délnyugatról északkelet felé 
repülték át az ország légterét. Bombá­
zást és kárt sehonnan sein jelentettek. 
Ugyancsak július 1-én a kora hajnali 
órákban az ország nyugati légterébe is 
berepült egy ellenséges gin, de nyom­
ban visszafordult és a berepülési útvo­
nalán dél felé távozott.

Az 1944 június 30-án déle'őtt lezaj'ott 
ellenséges támadás alkalmával a lég­
védelmi tüzérség és a vadászrepülők az 
eddig beérkezett jelentések szerint 15, 
nagyrészt négymotoros bombázót lőttek 
le. A lelőtt gépekről kiugrott ejtőernyő­
sök nagyrésze égve zuhant le.

Fő e g  a B alaton fe le tt  
vívtak  h ev es  
lég icsaták at

Berlin, jú ius 1. A német és magyar 
légelhárító erők már a berepülés után 
állandóan támadták azt az erős észak­
amerikai bombavetőköteléket, amely 
június 30-án délelőtt a délolasz tér­
ségből Horvátországon és Magyaror­
szágon keresztül berepült a Birodalom 
délkeleti területeire — jelentik a Né­
met Távirati Irodának. A kedvezőtlen 
időjárás miatt nem került sor össze­
fogott támadásokra, mindössze elszór­
tan dobtak bombákat 1 / rr>nböző né­
met, magyar és horvát célpontokra, 
ezek azonban nem okoztak említésre- 
méltó kárt.

Német vadászok főien a Balaton fe­
lett vívtak heves légiharcokat az el­
lenséges kötelékekkel, amelyeket sok 
nagytávolságú vadászgép kísért.

(MTI)

Légiriadó alatt pincékben 
folyt a fierná 

Psttot-banda kihallgatása
Tizenhat tagja van m ár  

a bűnszövetkezetnek

Pénz és művészet
A Fészek Klub helyiségében teg­

napelőtt nyilt meg a Magyar Mű­
vészek Háza. 0 áh György ország- 
gyű ési képviselő elnöki megnyitó­
beszédében felhívást intézett a ma­
gyar társadalomhoz, hogy ne feled­
kezzék meg a művészet iránti köte­
lességéről. Mutassuk meg. hogy mi 
magyarok is képesek vagyunk arra, 
amivel a zs dó.c- annyit dicseked ik. 
Többet kell tennünk, komolyabban 
és hathatósabban kell támogatnunk 
a magyar kultúrát, mint a zsidó 
tőkések tették, akiknek az igazi ma­
gyar ku túra sohasem volt szív­
ügyük és irodalompártolásuk, mű­
vésztámogatásuk csupán eszköz volt 
gazdasági és szellemi imperializmu­
suk témog tására. ______

A magyar társadalomnak meg kell 
hallania és meg kell értenie ezt a 
szózatot. Mutassuk meg. hogy mél­
tók vagyunk saját életünk irányí­
tására. Támogasvsuk az igazi művé­
szetet. a valódi, magyar tehetsége­
ket. Ne tévedjünk egyoldalú, maradi 
álláspont útvesztőjébe, hanem be­
csüljük meg azokat, akik a múl ér­
iek it őrzik, de azokat is, akik a fej­
lődés úijá ka  esik. Az író és a mű­
vész mindig az emberi fejlődés élén 
jár. Az írónak és a művésznek sza­
badságra. a közönség részéről pedig 
emberi megértésre és támogató szo­
lidaritásra van szüksége. Sohase fe­
ledkezzünk meg erről, tehát az írók 
és művészek helyes, t'""v,ékenyítő 
pártolásáról!

Július 3.-ától
újból szabályozták  az elsötétítés!

A honvédelmi miniszter 123.600/eln. 
35.-1944. H. M. számú rendeletével jú­
lius 3-á ó újra szabályozta az elsöté­
títés időpon já . A rendelet értelmében 
ágy a magán világítás elsötétítése, 
mint a közvilágítási lámpák csökken­
tett fénnyel való világítása, valamint 
a jármüveik fónytompítóval való köz­
lekedése azonos időpon ban kezdődik 
és azonos ide g tart. Az új elsöt-átítési

időpontok és azok tartama a következő:
1944 július 3-á ó 16-áig kezdődik 22 

órakor és tart 4 óra 30 percig. Júl us 
17-élől 30-áig kezdődik 21 óra 45 perc­
kor és tart 4 óra 45 percig. Jú ius 
31-étől augusztus 13-áig kezdődik 21 óra 
30 perckor, augu ztus 14-é öl szeptem­
ber 3-áig kezdődik 21 órakor és tart 
július 31-étől szeptember 3-áig 5 óráig.

Az elsötótísre vonatkozó egyéb ren­
delkezések változatlanok maradnak.

AZ EMLÉKEK VÁDBESZÉDE
Egy szé k e ly fö ld i u tinaplóból

A hernádutcai feldaraboló és halott­
égető bűnszövetkezet rémregénye 
egyre bővül. A két gyilkosságon kívül 
egész sereg zsarolást és más szélhá­
mosságot is követett el a bűnszövetke­
zet, amelynek eddig tizenhat tagja 
van a rendőrségen.

A gyilkosságban a Treitl testvére­
ken kívül még hárman vettek részt. A 
szép Kovács Magdia volt az egész tár- 

—saeág felhajtója. Ő adta az ötletet a 
gyilkosságok elkövetésére is. Rajtuk 
kívül még tíz szereplője van az ügy­
iek. akik az elrabolt értéktárgyak el­
adásával. vagy más úton-módon vettek 
fészt a bűncselekményeikben. A rend- 
[rség tegnap még a légiriadó alatt is 
három órán keresztül, lent az óvóhe­
lyen,- folytatta a tettesek kihallgatá­
sát. Az egyik pincében a főbű >ös Tret l 
Jánost hallgatták ki, a másikban Ko- 

.7'- -vács Magda valló t.
Treitl János előadta, hogy amikor 

9  külföldről hazatért, a Thököly-úton 
egy jóforgalmú vendéglőben volt 
fizetőpincér. Naponta 100—120 pengőt 
is megkeresett, azonkívül teljes ellá­
tást kapott. Keveselte ezt az összeget 
és elhatározta; hogy bűnözés útján fog 
még több pénzt keresni. Kovács Mag­
da volt a segítőtársa.

40.000 pengő  
és 700 üveg tokaji
A led y  szoros bará Ságban ál ott az 

Arany kacsa vendéglő egy in fiatal ci­
gányzenészével. Korényi Aladárral, 
tő e tudta meg, hogy a vendég őben 
sűrűn meg fordul két testvér, ak'knek 
a Dorottya-utcában borkereskedésük 
van. Ez a két gazdag testvér volt Kar­
funkel Piroska és Szántói Róza. Egy 
faluban születtek a cigánnyal és innen 
ismerte az anyagi helyzetüket.

Kovács Magda azt vallotta, hogy 
megszerzi a két nő vagyonát és abból 
bőségesen jut majd számára hozomány. 

' Treitl’el e^nött megbeszélték a két nő 
' kifosztásának részleteit.

Az újabb vallomásokból kiderült, 
hogy vasárnap este ment fel Treitlék- 
hez a Hernád-utca 29. számú házba a 
két testvér és kedden reggel gyilkol­
ták meg őket. Treitl azt mondta nekik, 
hogy 40.000 pengőért, 700 üveg tokaji 
borért, két kiló mézért és egy fényké­
pezőgépért útlevelet szerez számukra 
Svédországba. A két nő felvitte 
Treitlék lakására a kiszabott összeget, 
ékszereket, ruhaneműket. A 700 üveg 
tokaji bort pedig három ládában, hét- 
decis üvegekben küldték el már elő­
zőleg. Ezekbe a ládákba tették be a 
gyilkosok azután a feldarabolt holt­
testrészeket.

Gazdag nők a  listán
A rendőrség kinyomozta azt is. hogy 

Kovács Magda egy cigányprímás fele­
ségé is el alcarta tenni lábalól. mert 
szerette a férjét és a nő útjában á loti. 
Ezenkívül még négy-öt gazdag nő sze­
repelt a listán, akiket a közeli napok­
ban meg akartak gyilkolni és ki akar­
tak rabolni.

A főkapitányságon szombaton egész 
nap folytak a kihallgatások, mert 
újabb és újabb zsarolási és egyéb bűn- 
cselekmények bizonyultak rájuk. így 
többek között megállapították, hogy 
egy gazdag gyógyszerésztől 6000 pen­
gőt vettek fel azzal az ürüggyel, hogy 
tartózkodási engedélyt szereznek ré­
szére. Ezt az összeget Treitl és Kovács 
Magda szerezte meg.

Előreláthatóan vasárnap kísérik át 
az ügyészségre a bűnszövetkezet vala­
mennyi tagját és közülük hatan s'a- 
áriális bíróság e é kerülnek.

A vádlott Kovács Magdával kapcso­
latban ma a budapesti cigánytérsada- 
Iotu annak közlését kérte szerkesztősé­
günktől, hogy Kovács Magda szárma­
zásra nézve nem cigáre/ány bár va- 
'óban a Cigánzenészek Egyesületének 
titkárnője volt.

A mentőK statisztikája:
57.786 Kivonulás egy év alatt
A Budapesti önkéntes Mentőegyesület 

rendes évi l  Sz-rvüiésén Szabó Im re dr. igaz­
gató-főorvos előterjesztette az évi jelentést.

Eszerin t a m entők az elmúlt évben 57.786 
esetben nyújto ttak  segítséget. Az előző évi­
hez m érten közel 2000 esettel többször. A 
mentők gépkocsijai egy év a la tt 439.000 
kilom étert fu to ttak  meg. 35 orvos, 10 szi­
gorló orvos, 40 orvostanhallgató, 24 gép­
kocsivezető és 30 ápoló 22 gépkocsival lá tta  

, el a szolgálatot.
> A közgyűlés jutalom ban részesítette a 

kiváló segítő m unkát nyújtó mentöorvoso- 
k a t és elismerölevelet, valam int pénzjutal- ■ 
m at oszto tt k i a  személyzet tag ja i között. I

Feltárták Magyarország 
legmélyebb hasadéKbarlangját

A Pannónia T urista Egyesület barlang- 
ku ta tó  osztálya június 25-dike és 29-ike 
közt a szilicei fennsíkon a „Nagymálnási 
p a r t“ közelében 140 m éter mélységű füg­
gőleges hasadékbarlangot (zsombolyt) tá r t  
fel. Ez a zsomboly M agyarország legmé­
lyebb barlangja. A kutatók  felm érték és 
feltérképezték. (MOT)

— A NÉMET VÉDEKŐ több olyan görög 
iskolaépüeletet adott vissza eredeti rendel­
tetésének, anirlyet azelőtt katonai célokra 
lefoglalt. (TP)

— TOVÁBB TART A NYUGAT 
ANATÓLIAI FÖLDRENGÉS. A híres 
gedizi mosó minarettie is összeomlott.

Székelyudvarhely, 1941 július hó.
Reggel befordulunk az öreg reformá­
tus kollégium kapuján s csakhamar 
előkerül Haáz Rudolf, a református 
gimnázium és a kollégiumi múzeum 
igazgatója. Haáz olyan múzeumot szer­
vezett, mely páratlan Magyarorszá 
gon. Múzeumainkat a tudósok több­
nyire önmaguknak és kartársaiknak 
csinálják. Az életet és a közönséget 
másodrendű tényezőnek tekintik. Ez a 
múzeum azonban tudós fő munkája, 
megállja a szigorú tudományos kriti­
kát és mégis az életet tükrözi. Nem­
csak a honfoglaláskori ősök minden­
napi szerszámai érdeklik, hanem a mai 
székely nép mindennapi élete is. Tel­
jes és fölötte dús képet kapunk a szé­
kely életről s ezt a nagyszerű anyagot 
Haáz egymaga gyűjtötte diákjai segít­
ségével.

A múzeum folyosóján a régi kollé­
giumi élet képeit találjuk. Haáz hosz- 
szas és lelkiismeretes kutatásai alap- 
pán a régi diákéletet rekonstruálhatta 
ebeken a képeken. A székelyudvarhelyi 
kollégium a XVIII. században és a 
XIX. század elején még főiskola volt, 
teológiai, jogi és filozófiai fakultással. 
Csodáljuk a régi Erdély kultúráját! 
A »csodát« könnyen megfejthetjük: 
módjáb % á lőtt samt földjén saját 
fiaiból kultúr emberedet nevelni magá­
nak. Látogassuk meg azokat a vidéki 
kollégiumokat, amelyek száz-kétszáz 
esztendővel ezelőtt még főiskolai rang­
ban voltak s mindenikben 50—60.000 
kötetes könyvtárakat találunk a leg­
nagyszerűbb anyaggal. Természetesen 
ezeknek az európai színvonalú könyv­
táraknak fejlődése megállott, midőn a 
főiskola megszűnt vagy összezsugoro­
dott. S pzbM nárhuzamosan a vidéki 
városok is elszürkültek, másodrendű és 
harmadrendű, de mindenképpen *el- 
hanyago hetá« tényezővé sül yedtek...

A nagy árvíz
A kiegyezés korszaka olyan volt, mint 

egy nagy árvíz. Elsöpörte a magyar 
vidék kultúráját s a roncsokat Buda­
pestre sodorta. Budapesten azután 
szellemi uniformisba öltöz e te az if­
júsága* s szétküldte ez országba, nem 
törőave azzal, hogy a magyar vidék 
mennyire idegenkedik e'tő a >zel emi 
uniformis’ól. A fe.vidéki embert Er­
délybe küldő ték. az erdélyit Dunán­
túlra. Nem törődtek azaal. hogy a táj­
nak sajátságos lelkűk van és joggal 
sajátságos igényeket is táplálnak. 
Csoda-e, hogy a Pesten nevelkedett 
alfö di ember idegenül érezte magát 
Szcíkelyud varbei yen! S mire némi- 
képen beilleszk“d 'tt az új környe­
zetbe, akkor e^et eg elhelyezték pél­
dául a felső Tisza vidékre! Csoda-e, 
hogy a tájak a »régiók« lelke fony- 
nyadni teádé it s a vidéki városok, 
melyeiknek fcoilégiiumiaibaai és főisifeo-

Iáiban a tájak lelke nőtt valamikor 
nagyra, reménytelen és sivár élet­
forma, »kviaterkázó kultúra« ütötte 
fel a fejé !

Budapest lett az új idők Mekkája s 
a hívők csalódottan tértek vissza eb­
ből a Mekkából. Holott Budapest s e- 
repé és fejlődését nagyszerűen lehe­
tett volna biz o ítani a magyar vidék 
kulúrgján le tönkreSilányít&sa pé­
kül.

A „ fu s z u ly K á s o K “
A kollégium diákjait minden időben 

Székelyföld népe adta. A szegények 
valamikor maguk főzték ebédjüket a 
lakószobában lévő szabad tűzhelyen. 
Később egészségügyi okokból megtil­
tották az »önellátást« s eztán kinn a 
városban fogadtak főzőasszonyt és 
delben nagy kondérokban hordták 
haza. »Fuszulykásoknak« hittak őket, 
mert csaknem mindennap fuszulyka 
volt flz ebéd ...

A székelyudvarhelyi adatok ugyan­
azt bizonyítják, mint a sárospatakiak 
vagy a debreceniek: a vidéki főisko- 
ák alulról, a népből merítettek. Nem 
volt szükség ebben az időben mester­
séges tehetségvizisgálatra, mert a v i ­
déki Alma Mater elvégzte a tehetségek 
kiválasztását és felkarolását. Másként 
fordult a helyzet Budapesten. A távol 
vidékről felkívánkozó népfiakat meg­
előzték a zagyva középréteg fiai, a 
magyar nép fiai elé vágtak a »töredék- 
asszimiláns« lelkek. Az egyetemen pi- 
rinyóvá vált a paraszti, tehát gyöke­
resen magyar származású ifjúság szá­
zaléka s az értelmiség önmagából »úh 
hodott meg<s. s.ünselenü1...

Magyar polgárok
A kiegyezés korszaka minden tekin­

tetben elhanyagolta Szeke.-y.töldet. Ide­
gen forrásokból verbuválta a polgár­
ságot. holott a székelységben nagy- 
szerű anyagot talált volna erre a célra.
A Magyarországból Székelyföldre ke­
rült katonatiszteik meglepetve mesélik, 
hogy mennyi kereskedőt találnak a be­
vonuló tartalékos tisztek között. A kö­
zéposztály fiai a szünidő folyamán jó­
formán kivétel nélkül kereskedések« 
ben és ipari üzemekben dolgoznak, ki­
futók, nyomdászinasok. mindenféle 
munkát örömest vállalnak.

Itt él a magyar polgárság kovásza., 
de a széfé y városok semmiféle segít­
sége; sem kaptak a kiegyezés korában, 
hogy termő ipari gócpontokká nőjje- 
nak. Egy lépés sem történt olyan 
irányban, hogy a székely ifjúságból a 
magyar kereskedőréleg állandó után­
pótlást nyerjen. A múlt vádol s vádjai 
előtt porrá omlik a védekezés. De a 
múlt tanít is! Vigyázzunk, nehogy a 
jöven^p rólunk is olyan súlyos ítéletet 
mondjon, mint aminőben mi a  múltat 
részesítjük.


